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2020-2021学年度高中物理12月联考考前复习（一）
加速度

1．两个做直线运动的物体，甲的加速度为1m/s2，乙的加速度为-2m/s2，下列说法中正确的是（　　）

A．甲的加速度比乙的加速度大        B．甲做加速运动，乙做减速运动

C．乙的加速度比甲的加速度大，甲、乙的加速度方向一定相反

D．乙的加速度比甲的加速度大，甲、乙的加速度方向可能相同，也可能相反

2．关于加速度，下列说法正确的是

A．加速度越大表明物体运动得越快    B．加速度越大表明速度变化越大

C．加速度越大表明速度变化越快

D．若甲、乙的加速度分别为 1m/s2 和-3m/s2，则甲的加速度大于乙的加速度

3．（多选）关于物体的运动,下面情况可能成立的是

A．加速度在减小,速度在增加    B．速度变化量越大,加速度一定越大

C．加速度和速度大小都在变化,加速度最大时速度最小,速度最大时加速度最小

D．加速度为负值时,物体一定做减速运动

速度时间图像
1．一枚火箭由地面竖直向上发射，其速度—时间图像如图所示，由图像可知（   ）
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时间内火箭上升， 
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时间内火箭的加速度大于
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时刻火箭离地面最远   D．
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2．（多选）如图所示是某物体做直线运动的
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图像，由该图像可知，在
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的时间内（ ）
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A．物体做匀加速直线运动    B．物体运动的加速度的大小为
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时物体的速度大小为
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时物体距离出发点最远
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3．（多选）物体的位移时间图像和速度时间图像，对研究问题会很方便，某同学在一次实验中，得到运动小车的速度一时间图像如图所示，由此图像可知（    ）
A．小车最大速度为1.8m/s，做变速运动

B．16s时的加速度大于13s时的加速度

C．大约13s末小车距离出发点最远

D．小车后10s内的平均速度比前10s内的小
刹车问题1．在交通事故的分析中，刹车线是很重要的依据，刹车线是汽车刹车后，停止转动的车轮在地面上滑动时留下的痕迹
[image: image13.wmf].

在某次交通事故中，汽车的刹车线的长度是14m，已知汽车刹车的加速度是
[image: image14.wmf]2

7m/s

，则汽车开始刹车的速度为（  ）

A．
[image: image15.wmf]7m/s


B．
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[image: image18.wmf]20m/s


2．汽车刹车前的速度为20m/s，刹车的加速度大小为4m/s2，汽车刹车后6s内通过的位移为（ ）

A．24m
B．50m
C．48m
D．35m

3．汽车以30m/s的速度做匀速直线运动，刹车后的加速度为5m/s2，那么开始刹车后的4s内与开始刹车后的8s内汽车通过的位移之比为（    ）

A．4:9
B．1:1
C．8:9
D．3:4

自由落体运动 1．关于自由落体运动，下列说法正确的是（  ）

A．在自由落体运动过程中，不同质量的物体运动规律相同

B．加速度等于重力加速度的运动就是自由落体运动

C．物体竖直向下的运动就是自由落体运动    D．物体做自由落体运动的位移与时间成反比

2（多选）．关于自由落体运动及重力加速度的说法，正确的是（　　）

A．竖直向下的运动一定是自由落体运动

B．熟透的苹果从树枝开始自由下落的运动可被视为自由落体运动

C．同一地点，轻重物体的g值一样大      D．g值在赤道处大于在北极处

3．（多选）关于自由落体运动，下列说法正确的是（       ）

A．自由落体运动是竖直方向的匀加速直线运动

B．自由落体运动在开始连续的三个相同位移，所用的时间之比为1：
[image: image19.wmf]2

：
[image: image20.wmf]3
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C．自由落体运动在开始连续的三个2s内的位移之比为1：3：5

D．自由落体运动在开始连续的三个1s末的速度之比为1：2：3
匀变速直线运动1．质点做直线运动的
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图如图所示，则（　　）
①前
[image: image22.wmf]6s

内物体做匀变速直线运动 ②
[image: image23.wmf]2s~4s

内质点做匀变速直线运动

③
[image: image24.wmf]3s

末质点的速度为零，且改变运动方向

④
[image: image25.wmf]2s

末质点的速度大小是
[image: image26.wmf]4m/s


A．①②③
B．①②④
C．①③④     D．②③④

2．关于匀变速直线运动有以下说法,其中正确的是（  ）

A．匀加速直线运动的加速度是不断增加的     B．匀减速直线运动的加速度是不断减小的

C．匀变速直线运动是加速度不变的直线运动   

D．匀变速直线运动是速度和加速度都均匀变化的直线运动
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3.（多选）如图所示，光滑斜面
[image: image27.wmf]AD

被分成三个长度相等的部分，即
[image: image28.wmf]ABBCCD
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，一小物体从A点由静止开始下滑，下列结论中正确的是(   )

A.物体到达各点的速率
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B.物体在
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段的平均速度之比为
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C.物体通过
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三点的速度满足
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D.物体通过
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三点的速度满足
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位移时间图像1.如图所示，直线
[image: image37.wmf]a

和曲线
[image: image38.wmf]b

分别是在平直公路上行驶的汽车
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和
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的
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图象。由图不可确定的是(   )
A．在时刻
[image: image42.wmf]1

tb

，

车追上
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车  B．在时刻
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车的加速度小于
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车的加速度

C．在
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这段时间内，
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两车的路程相等

D．在
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[image: image52.wmf]b

车的速率先减小后增大
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2．（多选）
[image: image53.wmf]a

、
[image: image54.wmf]b

两质点在同一直线上运动，它们运动的位移
[image: image55.wmf]s

随时间
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变化的关系如图所示，其中
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质点的
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图像为抛物线的一部分，第
[image: image59.wmf]7s

末图像处于最高点；
[image: image60.wmf]b

质点的图像为直线。下列说法正确的是（　　）
A．
[image: image61.wmf]a

质点的初速度大小为
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质点的加速度大小为
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质点减速过程运动的位移大小为
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D．两质点相遇时，
[image: image67.wmf]b

质点的速度小于
[image: image68.wmf]a

质点的速度
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3．（多选）两物体A、B同时同地沿同一方向运动，物体在时间t内的位移为x。图甲为A物体的
[image: image69.wmf]x
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图像，图乙为B物体的x-t图像。在两物体A、B运动过程中，下列说法正确的是（　　）
A．两物体的初速度均为零     B．两物体的加速度均为零

C．t=2s时A物体追上B物体  D．两物体距离先增大再减小

二、实验题
1．在研究匀变速直线运动规律的实验中，得到一条记录小车运动情况的纸带如图所示，图中A、B、C、D、E为相邻的计数点，相邻计数点的时间间隔为
[image: image70.wmf]=0.2s
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，打点次序由A点至E点，则：
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（1）根据实验给出的数据可以判断小车做______运动（填“匀加速直线”或“匀减速直线”）；

（2）C点的瞬时速度大小为______
[image: image72.wmf]m/s

；

（3）运动小车的加速度大小为______
[image: image73.wmf]2

m/s

。

2．（1）电火花打点计时器使用____________（填直流或交流）电源，频率为____Hz，它每隔___________秒打一次点．

（2）在“研究匀变速直线运动”的实验中，如图所示是一次记录小车运动情况的纸带，图中A、B、C、D、E为相邻的计数点，相邻计数点间还有四个点未画出．

[image: image74.png]o





根据运动学有关公式可求得小车在B、C、D点的瞬时速度为vB=__________m/s，    vC=_________m/s，    vD=________m/s

小车做匀变速直线运动加速度a＝____________m/s2
3．某同学研究小车的匀变速直线运动，某次实验得到的纸带如图所示，其中计数点3污损，只测得以下数据，
[image: image75.wmf]1
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。图中相邻两计数点间有四个点未画出，打点计时器所用电源的频率为50Hz，（计算结果均保留两位有效数字）。
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（1）利用所测数据求得小车的加速度大小
[image: image80.wmf]a

=

________
[image: image81.wmf]2
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。

（2）打点计时器在打计数点3时小车的速度大小
[image: image82.wmf]3

v

=

_________m/s。

（3）如果在测定匀变速直线运动的加速度时，工作电压的频率变小了，但该同学不知道，这样计算出的加速度值与真实值相比_________（选填“偏大”“不变”或“偏小”）。

解答题

追及相遇问题1．甲车以加速度3m/s2由静止开始做匀加速直线运动，乙车在同地点同时以4m/s的速度做匀速直线运动，两车的运动方向相同，求：

（1）两车多长时间相遇？（2）相遇前何时相距最远，最远距离是多少？

2．有一辆摩托车，由静止开始，以加速度
[image: image83.wmf]2
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匀加速追正前方相距
[image: image84.wmf]0
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处的一辆汽车，已知汽车以
[image: image85.wmf]20/

vms
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向前匀速行驶，求：

（1）摩托车追上汽车前，经过多长时间两车相距最远？此时相距多少？

（2）若摩托车的最大速度
[image: image86.wmf]30/

m

ms
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，要想从静止开始用
[image: image87.wmf]3min

的时间正好追上汽车，则摩托车的加速度至少多大？

3．一辆值勤的警车停在公路边，当警员发现从他旁边以
[image: image88.wmf]10/

ms

的速度匀速行驶的货车严重超载时，决定前去追赶，经过
[image: image89.wmf]5.5

s

后警车发动起来，并以
[image: image90.wmf]2

2.5/

ms

的加速度做匀加速运动，但警车的行驶速度必须控制在
[image: image91.wmf]90/

kmh

以内
[image: image92.wmf].

请回答下面的问题

（1）警车在追赶货车的过程中，两车间的最大距离是多少；

（2）警车发动后要多长时间才能追上货车；

（3）通过以上问题的解决请指出在分析追击、相遇问题时，求两车间的最大距离
[image: image93.wmf](

或最小距离
[image: image94.wmf])

的关键条件．

自由落体运动1．一物体做自由落体运动，落地时的速度为30m/s，[image: image95.png](8= 10m/5)




问：（1）物体下落的高度 （2）物体在前2s内的平均速度 （3）最后一秒内物体下落的高度．

2．在某部队的演习中，一空降特战兵实施空降，现把空降简化为如下过程：空降兵出飞机舱后先做自由落体运动，下落了
[image: image96.wmf]5s

后，打开伞包匀速下落
[image: image97.wmf]200m

，最后做匀减速直线运动到达“敌方”的地面，取
[image: image98.wmf]2

10m/s

g
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。求：（1）空降兵做自由落体运动下落的距离；

（2）空降兵打开伞包匀速下落的时间。

3．一只懒猫看到一个花盆自上而下下落，花盆经过某窗户的过程中，在猫视野内的总时间为0.4s，窗户高度为2.0m，设花盆下落过程为自由落体运动，g取10m/s2．

(1)花盆下落位置距离窗户上沿的高度为多少？

(2)若窗户下沿距离地面高度为6m，则花盆经过窗户后还需要多长时间落地？

4．如图所示，离地面足够高处有一竖直空管，管长为l=0.2m，M、N为空管的上、下两端面。空管以恒定的速度向下做匀速直线运动，同时在距空管N端面正下方d=0.25m处有一小球开始做自由落体运动，取g=10m/s2。求：

(1)若经过t1=0.2s，小球与N端面等高，求空管的速度大小v0；

(2)若经过t2=0.5s，小球在空管内部，求空管的速度大小v0应满足什么条件；

(3)若小球运动中未穿过M端面，为使小球在空管内部运动的时间最长，求v0的大小，并求出这个最长时间

[image: image106.png]s
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